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Split ballot
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Q1

(118-149)
1,
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4,
5,
6,
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8,
9,

10,
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12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
31,
32,

Q2

(150)
1
2
3
4

EB61 Q2 TREND

Jamais
NSP

Souvent
De temps en temps

SI AUTRE ou NSP ALORS FIN D'INTERVIEW

Quand vous êtes entre amis, diriez-vous qu'il vous arrive souvent, de temps en temps ou 
jamais de discuter politique ?

NSP

EB61 Q1 TREND MODIFIED 

Autre pays

Slovaquie
Slovénie

Malte
Pologne

Lettonie
Lituanie

Estonie
Hongrie

Chypre (Sud)
République tchèque

Suède
Finlande

Royaume-Uni (Grande Bretagne, Irlande du Nord)
Autriche

Pays-Bas 
Portugal

Italie
Luxembourg

France
Irlande

Grèce
Espagne

Danemark
Allemagne

(PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

Belgique

Quelle est votre nationalité ?  Veuillez indiquer le(s) pays qui s'applique(nt).



Q3

(151)
1
2
3
4
5

Q4

(152)
1
2
3
4
5

Q5

(153) 1

(154)
2

(155)
3

(156)
4

(157) 5

EB61 Q4 TREND

1 2 3 4votre situation professionnelle

2 3 4la situation de l'emploi au Luxembourg 1

1 2 3 4la situation financière de votre ménage

2 3 4la situation économique au Luxembourg 1
1 2 3 4votre vie en général

MOINS 
BONS

SANS 
CHANGE

MENT

NSPLIRE MEILLEU
RS

EB60.1 Q4 TREND

Quelles sont vos attentes pour les douze prochains mois : les douze prochains mois seront-ils 
meilleurs, moins bons ou sans changement, en ce qui concerne … ? 

Pas du tout satisfait(e) 
NSP

Plutôt satisfait(e) 
Plutôt pas satisfait(e) 

(LIRE)

Très satisfait(e)

EB61 Q3 TREND

D'une façon générale, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou 
pas du tout satisfait(e) de la vie que vous menez ? 

jamais
NSP

de temps en temps
rarement

(LIRE)

souvent

Quand vous avez une opinion à laquelle vous tenez beaucoup, vous arrive-t-il de convaincre 
vos amis, vos collègues, vos relations d'adopter cette opinion ? Cela vous arrive-t-il … ? 



Q6

(158)
1
2
3
4

Q7

(159)
1
2
3
4

Q8a

(160)
1
2
3

Q8b

(161)

1
2
3
4

EB58.1 Q7b TREND

Non
NSP

Oui, l’Europe, l’Union europpéenne, la Communauté, le Marché commun,  
le Conseil de l’Europe, etc.
Oui, autre chose

Pouvez-vous me dire ce qu'il représente ? 

(NE PAS LIRE - SPONTANE PRECODE)

EB58.1 Q7a TREND

SI "OUI", CODE 1 EN Q.8.a.

Non
NSP

(MONTRER LE DRAPEAU EUROPEEN)

Oui

EB61 Q6 TREND

Avez-vous déjà vu ce symbole ? 

S'est dégradée
NSP

S'est améliorée
Restée la même

EB61 Q5 TREND

Au cours des cinq années à venir, vous attendez-vous à ce que votre situation personnelle 
s'améliore, reste à peu près la même ou se dégrade ?

S'est dégradée
NSP

S'est améliorée
Restée la même

Si vous comparez votre situation actuelle à celle d'il y a cinq ans, pensez-vous qu'elle s'est 
améliorée, qu'elle est restée à peu près la même ou qu'elle s'est dégradée ?



Q9

(162) 1
(163) 2
(164) 3

(165)

4

Q10

(166) 1
(167) 2
(168) 3

(169)
4

(170) 5
(171) 6
(172) 7
(173) 8
(174) 9
(175) 10
(176) 11
(177) 12
(178) 13
(179) 14
(180) 15

EB61 Q7 TREND

Les associations bénévoles ou caritatives 1 2 3
L'Organisation des Nations Unies 1 2 3
L'Union européenne 1 2 3
Le parlement luxembourgeois 1 2 3
Le gouvernement luxembourgeois 1 2 3
Les grandes entreprises 1 2 3
Les partis politiques 1 2 3
Les syndicats 1 2 3
Les institutions religieuses 1 2 3
L'armée 1 2 3
La police 1 2 3

La justice / le système judiciaire luxembourgeois 1 2 3
La télévision 1 2 3
La radio 1 2 3
La presse écrite 1 2 3

LIRE PLUTOT 
CONFIAN

CE

PLUTOT 
PAS 

CONFIAN
CE

NSP

EB58.1 Q8 TREND

Je voudrais maintenant vous poser une question à propos de la confiance que vous inspirent 
certaines institutions. Pour chacune des institutions suivantes, pourriez-vous me dire si vous 
avez plutôt confiance ou plutôt pas confiance en elle ?

Ce drapeau devrait se trouver sur tous les bâtiments 
publics du Luxembourg à côté du drapeau national

1 2 3
Je m'identifie à ce drapeau 1 2 3
Ce drapeau représente quelque chose de bien 1 2 3
Ce drapeau est un bon symbole pour l'Europe 1 2 3

LIRE PLUTOT 
D'ACCOR

D

PLUTOT 
PAS 

D'ACCOR
D

NSP

Ce symbole est le drapeau européen. Voici une liste de propositions concernant le drapeau 
européen. J'aimerais connaître votre opinion sur chacune d'elles. Pour chaque proposition, 
pourriez-vous me dire si vous êtes plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord 



Q11a

(181)
1
2
3
4

Q12a

(182)
1
2
3

Q13

(185)

6NSP

EB61 Q10 TREND

2 3 4 51
Neutre Assez négative Très négativeTrès positive Assez positive

En général, l'Union européenne évoque-t-elle pour vous une image très positive, assez 
positive, neutre, assez négative ou très négative ?

EB61 Q9 TREND MODIFIED

EB61 Q8 TREND MODIFIED

EB61 Q9 TREND

Pas bénéficié
NSP

Tout bien considéré, estimez-vous que le Luxembourg a bénéficié ou non de son 
appartenance à l'Union européenne ?

Bénéficié

NSP

EB61 Q8 TREND

une mauvaise chose
une chose ni bonne, ni mauvaise

(LIRE)

une bonne chose

D'une façon générale, pensez-vous que le fait pour le Luxembourg de faire partie de l'Union 
européenne est … ? 

Continuons avec quelques questions sur l'Union européenne.



Q14
(186)

1
2
3

Q15

(187)
1
2
3
4

Q16

(188-203)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,NSP

EB61 Q11 TREND

Pas assez de contrôles aux frontières extérieures
Autre (SPONTANE)

La perte de notre identité culturelle
Plus de criminalité

La bureaucratie
Un gaspillage d'argent

L'euro
Le chômage

La diversité culturelle
Une voix plus importante dans le monde

La protection sociale
La liberté de voyager, étudier et travailler partout dans l'Union européenne

La prospérité économique
La démocratie 

(MONTRER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES - ROTATION DE HAUT 
EN BAS / DE BAS EN HAUT)

La paix

EB60.1 Q14 TREND

Que représente l'Union européenne pour vous personnellement ? 

Un vif soulagement
NSP

De grands regrets
De l'indifférence

EB60.1 Q13 TREND

Si on annonçait demain que l'Union européenne est abandonnée, éprouveriez-vous de 
grands regrets, de l'indifférence ou un vif soulagement ?

Contre
NSP

Etes-vous pour ou contre l'évolution vers une union politique européenne ?

Pour



Q17

(204-211)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

EB60.1 Q11 TREND

rejet
NSP

inquiétude
méfiance

confiance
indifférence

enthousiasme
espoir

L'Union européenne vous donne-t-elle un sentiment d' / de ... ?

(MONTRER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)



Q18a

(212)

1

(213)

2

(214)

3

(215) 4

(216)
5

(217)
6

(218)
7

(219)
8

(220)
9

EB61 Q12 TREND MODIFIED

EB61 Q12 TREND MODIFIED

Le Luxembourg a plus d'influence dans l'Union 
européenne actuellement qu'il y a dix ans 

1 2 3

Ce sont les plus grands pays qui ont le plus de 
pouvoir dans l'Union européenne

1 2 3

Le Luxembourg va avoir plus d'influence dans 
l'Union européenne

1 2 3

La voix du Luxembourg compte dans l'Union 
européenne

1 2 3

Je comprends le fonctionnement de l'Union 
européenne

1 2 3
Ma voix compte dans l'Union européenne 1 2 3

J'ai le sentiment que nous sommes plus stables 
politiquement parce que le Luxembourg est membre 
de l'Union européenne 

1 2 3

J'ai le sentiment que nous sommes plus stables 
économiquement parce que le Luxembourg est 
membre de l'Union européenne 

1 2 3

J'ai le sentiment d'être plus en sécurité parce que le 
Luxembourg est membre de l'Union européenne

1 2 3

LIRE PLUTOT 
D'ACCOR

D

PLUTOT 
PAS 

D'ACCOR
D

NSP

Etes-vous plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord avec les affirmations suivantes ? 



Q19a

Q19b

(229) (230)

Q20a

Q20b

(231) (232)

EB61 Q14a Q14b TREND

3
NSP 4 4
LE MEME ROLE 3

1
MOINS IMPORTANT 2 2
PLUS IMPORTANT 1

Q20a Q20b
Attentes Souhait

Et souhaiteriez-vous que dans cinq ans, l'Union européenne joue un rôle plus important, 
moins important ou le même rôle dans votre vie quotidienne ?

LIRE

EB61 Q13a Q13b TREND

A votre avis, dans cinq ans, l'Union européenne jouera-t-elle un rôle plus important, moins 
important ou le même rôle dans votre vie quotidienne ?

7
NSP 8 8
Court aussi vite que possible 7

5
6 6
5

3
4 4
3

1
2 2

Ne bouge pas 1

Q19a Q19b
VITESSE 

ACTUELLE
VITESSE 

SOUHAITEE

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE)

LIRE

A votre avis, quelle est la vitesse actuelle de la construction européenne ? Veuillez  regarder 
ces personnages. Le N°1 ne bouge pas, le N° 7  court aussi vite que possible. Choisissez 
celui qui correspond le mieux à votre opinion sur la  vitesse actuelle

Et quel est le personnage qui correspond le mieux à la vitesse de construction européenne 
que vous souhaiteriez ? 



Q21

(233)
1

(234)
2

(235)
3

(236)
4

(237) 5

(238)
6

(239) 7

(240)
8

(241)
9

Q22

(243-244)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

EB61 Q16 TREND

NE SAIT RIEN DU 
TOUT

EN SAIT BEAUCOUP

NSP

En utilisant cette échelle, combien estimez-vous en savoir sur l'Union européenne, ses 
politiques, ses institutions ? 

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE)

EB61 Q15 TREND SLIGHTLY MODIFIED

1 2 3

3

Plus de difficultés pour les agriculteurs 
luxembourgeois

Le transfert d'emplois vers d’autres pays membres 
où l'on produit moins cher 

1 2
1 2 3

3

Une crise économique 

La perte de notre identité et de notre culture 
nationales

1 2
1 2 3

3

La perte des avantages sociaux 

Que notre pays paie de plus en plus à l’Union 
européenne 

1 2

1 2 3

3

Que notre langue soit de moins en moins utilisée 

Une augmentation du trafic de drogue et du crime 
organisé international

1 2

1 2 3

NSP

Une perte de pouvoir pour les plus petits Etats 
membres

LIRE CRAINT 
ACTUELL
EMENT

NE 
CRAINT 

PAS 
ACTUELL
EMENT

Certaines personnes peuvent avoir des craintes concernant l'Europe qui se construit, l'Union 
européenne. Voici une liste de choses que certains disent craindre. Pour chacune d'entre 
elles, pouvez-vous me dire si, personnellement, vous la craignez actuelle



Q23

(245-255)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

Q24

(256-270)
1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,
11,
12,

13,
14,
15,

EB60.1 Q17 TREND MODIFIED

Sous aucune de ces formes (SPONTANE)
NSP

Sur des panneaux d'affichage publicitaire 
Je ne souhaite pas recevoir d'information sur l'Union européenne 
(SPONTANE)

Dans les journaux quotidiens 
Dans d'autres journaux, magazines

A la télévision 
A la radio 

Un CD-Rom 
Un terminal d'ordinateur vous permettant de consulter des banques de 
données

Un DVD / une cassette vidéo 
Sur Internet

Une brochure plus détaillée 
Un livre vous donnant une description complète

(MONTER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

Un petit dépliant vous donnant juste un aperçu

EB61 Q18 TREND MODIFIED

En général, sous quelle forme préféreriez-vous obtenir des informations concernant l'Union 
européenne ? Et ensuite ? 

Ne cherche jamais ce type d'information, pas intéressé(e) (SPONTANE)

NSP 

Livres, brochures, fiches d'information 
Autre (SPONTANE)

Radio
Internet 

Autres journaux, magazines 
Télévision

Discussions avec la famille, les amis, les collègues 
Journaux quotidiens

(MONTER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

Réunions, meetings

Quand vous désirez obtenir des informations sur l'Union européenne, ses politiques et ses 
institutions, lesquelles des sources suivantes utilisez-vous ? Et encore ?



Q25

(271)
1
2
3
4

Q26

(272)
1
2
3
4

Q27

(273) 1
(274) 2
(275) 3
(276) 4
(277) 5
(278) 6
(279) 7
(280) 8

(281)
9

EB61 Q21 TREND

du Comité Economique et Social de l'Union 
européenne

1 2 3
du Comité des Régions de l'Union européenne 1 2 3
de la Cour des Comptes européenne 1 2 3
de la Banque centrale européenne 1 2 3
du Médiateur européen / l'Ombudsman 1 2 3
de la Cour de Justice de l'Union européenne 1 2 3
du Conseil des Ministres de l'Union européenne 1 2 3
de la Commission européenne 1 2 3
du Parlement européen 1 2 3

LIRE OUI NON NSP

EB61 Q20 TREND

Avez-vous déjà entendu parler … ?

De façon trop négative
NSP 

De façon trop positive
De façon objective 

EB61 Q19 TREND

Et pensez-vous que les médias luxembourgeois parlent de l’Union européenne de façon trop 
positive, de façon objective ou de façon trop négative ?

Trop peu
NSP 

Trop
Suffisamment 

En général, pensez-vous que les médias luxembourgeois parlent trop, suffisamment ou trop 
peu de l’Union européenne ?



Q28

(282) 1
(283) 2
(284) 3
(285) 4
(286) 5
(287) 6
(288) 7
(289) 8

(290)
9

Q29

(291) 1
(292) 2
(293) 3
(294) 4
(295) 5
(296) 6
(297) 7
(298) 8

(299)
9

EB61 Q23 TREND

Le Comité Economique et Social de l'Union 
européenne

1 2 3
Le Comité des Régions de l'Union européenne 1 2 3
La Cour des Comptes européenne 1 2 3
La Banque centrale européenne 1 2 3
Le Médiateur européen / l'Ombudsman 1 2 3
La Cour de Justice de l'Union européenne 1 2 3
Le Conseil des Ministres de l'Union européenne 1 2 3
La Commission européenne 1 2 3
Le Parlement européen 1 2 3

LIRE PLUTOT 
CONFIAN

CE

PLUTOT 
PAS 

CONFIAN
CE

NSP

EB61 Q22 TREND

Et pour chacune d'entre elles, pourriez-vous me dire si vous avez plutôt confiance ou plutôt 
pas confiance en elle ?

Le Comité Economique et Social de l'Union 
européenne

1 2 3
Le Comité des Régions de l'Union européenne 1 2 3
La Cour des Comptes européenne 1 2 3
La Banque centrale européenne 1 2 3
Le Médiateur européen / l'Ombudsman 1 2 3
La Cour de Justice de l'Union européenne 1 2 3
Le Conseil des Ministres de l'Union européenne 1 2 3
La Commission européenne 1 2 3
Le Parlement européen 1 2 3

LIRE IMPORTA
NT

PAS 
IMPORTA

NT

NSP

Et pour chacune des entités européennes suivantes, pensez-vous qu'elle joue un rôle 
important ou pas dans la vie de l'Union européenne ?



Q30

(300)
1

(301)
2

(302)

3

(303) 4

(304)
5

(305)
6

EB61 Q26 TREND

EB61 Q25 TREND

EB61 Q24 TREND MODIFIED

Les dernières élections européennes ont lieu en juin 
2002

1 2 3

Tous les ans, il y a une journée de l'Europe dans les 
pays de l'Union européenne

1 2 3
L'Union européenne a son propre hymne 1 2 3

Le Président de la Commission européenne est 
directement élu par les citoyens de l'Union 
européenne

1 2 3

Les députés européens sont directement élus par 
les citoyens de l'Union européenne

1 2 3

L'Union européenne est actuellement composée de 
douze Etats membres

1 2 3

LIRE VRAI FAUX NSP

Pour chacune des affirmations suivantes sur l'Union européenne, pourriez-vous me dire si 
elle vous semble vraie ou fausse ? 



Q33

(308-323)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

EB61 Q27 TREND

Autre (SPONTANE)
NSP

Les retraites / les pensions
La protection de l'environnement

Le système de santé
Le système éducatif

Le logement
L'immigration

Le terrorisme
La défense / la politique étrangère

Les impôts
Le chômage

La situation économique
La hausse des prix / l'inflation 

L'insécurité
Les transports en commun

A votre avis, quels sont les deux plus importants problèmes auxquels doit faire face le 
Luxembourg actuellement ? 

(MONTRER CARTE - LIRE - MAX. 2 REPONSES)



Q34

(324) 1
(325) 2
(326) 3
(327) 4
(328) 5
(329) 6
(330) 7
(331) 8
(332) 9
(333) 10
(334) 11
(335) 12
(336) 13
(337) 14
(338) 15

EB61 Q28 TREND

1 2 3 4La protection de l'environnement
2 3 4Les retraites 1

1 2 3 4Le système éducatif
2 3 4Le système de santé 1

1 2 3 4L'immigration
2 3 4Le logement 1

1 2 3 4La politique étrangère
2 3 4La défense 1

1 2 3 4La lutte contre le terrorisme
2 3 4La lutte contre le chômage 1

1 2 3 4Les impôts
2 3 4La hausse des prix / l'inflation 1

1 2 3 4La situation économique
2 3 4Les transports en commun 1

1 2 3 4La lutte contre l'insécurité

UN ROLE 
NEGATIF

NI L'UN NI 
L'AUTRE

NSPLIRE UN ROLE 
POSITIF

Et pour chacun des domaines suivants au Luxembourg, pensez-vous que l'Union européenne 
joue un rôle positif, un rôle négatif ou ni l'un ni l'autre ?



Q35a

(339) 1
(340) 2
(341) 3
(342) 4
(343) 5

(344)
6

(345) 7
(346) 8
(347) 9

(348)
10

(349) 11
(350) 12

(351)
13

(352)
14

(353) 15 1 2 3

EB60.1 Q28a TREND

3

La politique culturelle

La politique étrangère à l'égard des pays extérieurs 
à l'Union européenne

1 2

1 2 3
3

L'information sur l'Union européenne, ses politiques 
et ses institutions

La recherche scientifique et technologique 1 2
1 2 3

3

L'enseignement

L'aide aux régions qui ont des difficultés 
économiques

1 2
1 2 3

3
L'agriculture et la politique de pêche
La lutte contre le chômage 1 2

1 2 3

3

La lutte contre la pauvreté / l'exclusion sociale

Les règles de base en matière de radio, de 
télévision et de presse

1 2
1 2 3

3
La santé et la sécurité sociale
L'aide humanitaire 1 2

1 2 3
3

La monnaie
La protection de l'environnement 1 2

1 2 3

NSP

La défense

LIRE - ROTATION GOUVER
NEMENT 

LUXEMBO
URGEOIS

EN 
COMMUN 

DANS 
L'UNION 

EUROPEE
NNE

Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous que les décisions devraient être  prises par 
le gouvernement luxembourgeois ou qu'elles devraient être prises en commun au  sein de 
l'Union européenne ?



Q35b

(354) 1
(355) 2
(356) 3
(357) 4
(358) 5
(359) 6
(360) 7
(361) 8
(362) 9

(363)
10

(364) 11

(365)
12

EB60.1 Q28b TREND MODIFIED

EB60.1 Q28a TREND MODIFIED

EB60.1 Q28b TREND

S'attaquer aux défis posés par le vieillissement de la 
population

1 2 3
La lutte contre le terrorisme international 1 2 3

La lutte contre le trafic et l'exploitation d'êtres 
humains

1 2 3
La lutte contre la drogue 1 2 3
La prévention de la délinquance urbaine 1 2 3
La prévention de la délinquance juvénile 1 2 3
L'accueil des réfugiés 1 2 3
La justice 1 2 3
La police 1 2 3
La lutte contre le crime organisé 1 2 3
Les règles en matière d'asile politique 1 2 3
La politique d'immigration 1 2 3

LIRE – ROTATION GOUVER
NEMENT 

LUXEMBO
URGEOIS

EN 
COMMUN 

DANS 
L'UNION 

EUROPEE
NNE

NSP

Et pour chacun des domaines suivants ?



Q36

(393)
1

(394)
2

(395)

3

(396)
4

(397) 5

(398)

6

(399)

7

(400)

8 3

EB61 Q29 TREND MODIFIED

Apprendre aux enfants, à l'école, la façon dont les 
institutions de l'Union européenne fonctionnent

1 2

1 2 3

3

Une vitesse de la construction européenne plus 
élevée dans un groupe de pays que dans les autres 
pays

Le fait que la Commission européenne soit 
composée de commissaires venant de chacun des 
Etats membres

1 2
1 2 3

3

Une constitution pour l'Union européenne

L'élargissement de l'Union européenne à d'autres 
pays dans les années à venir

1 2

1 2 3

3

Une politique de sécurité et de défense commune 
des Etats membres de l'Union européenne

Une politique étrangère commune aux pays de 
l’Union européenne vis-à-vis des autres pays

1 2

1 2 3

NSP

Une union monétaire européenne avec une seule 
monnaie, l'euro

LIRE - ROTATION POUR CONTRE

Quelle est votre opinion sur chacune des propositions suivantes ?Veuillez me dire, pour 
chaque proposition, si vous êtes pour ou si vous êtes contre.



Q37

(401-418)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

11,
12,

13,
14,
15,
16,
17,
18,

EB60.1 Q30 TREND MODIFIED

Aucune de celles-ci (SPONTANE)
NSP

Lutter contre l'immigration clandestine
Autres (SPONTANE)

Garantir les droits de l’individu et le respect des principes démocratiques en 
Europe
Lutter contre le terrorisme

Affirmer l’importance politique et diplomatique de l’Union européenne dans 
le monde
Préserver la paix et la sécurité en Europe

Réformer les institutions de l’Union européenne et leur fonctionnement
Lutter contre le crime organisé et le trafic de drogue

Protéger les consommateurs et garantir la qualité des autres produits
Lutter contre le chômage

Protéger l’environnement
Garantir la qualité des produits alimentaires

Réussir la mise en place de la monnaie unique européenne, l'euro
Lutter contre la pauvreté et l’exclusion sociale

Accueillir de nouveaux pays membres
Etre plus proche des citoyens européens, par exemple en les informant 
davantage sur l’Union européenne, ses politiques et ses institutions

Parmi la liste d’actions suivante, pourriez-vous me dire quelles devraient être, pour vous, les 
trois actions que l’Union européenne devrait poursuivre en priorité ? 

(MONTRER CARTE - LIRE - MAX. 3 REPONSES)



Q38

(419)
1
2
3
4

5
6
7
8NSP

EB61 Q35 TREND

Les frais administratifs et les frais de personnel, les bâtiments
Autre (SPONTANE)

Les aides régionales 
La politique étrangère et l'aide aux pays en-dehors de l'Union européenne

L'agriculture 
La recherche scientifique 

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

L'emploi et les affaires sociales 

A votre avis, dans quel domaine l'Union européenne dépense-t-elle la plus grande partie de 
son budget ? 



Q39

(420)

1

(421)

2

(422)

3

(423)
4

(424)

5

(425)

6

(426)

7

(427)

8

(428)

9

(429)

10 3

EB61 Q30 TREND

Les Etats membres de l'Union européenne 
devraient avoir une politique d'asile commune à 
l'égard des demandeurs d'asile

1 2

1 2 3

3

Les Etats membres de l'Union européenne 
devraient avoir une politique d'immigration 
commune à l'égard des personnes venant de pays 
non membres de l'Union européenne

L'Union européenne devrait travailler à garantir les 
Droits de l'Homme dans le monde, même si c'est 
contraire à la volonté de certains pays

1 2

1 2 3

3

L'Union européenne devrait garantir les Droits de 
l'Homme dans chaque Etat membre, même si c'est 
contraire à la volonté de certains Etats membres

La politique étrangère de l'Union européenne devrait 
être autonome de la politique étrangère américaine

1 2

1 2 3

3

Les Etats membres qui ont opté pour la neutralité 
devraient avoir leur mot à dire dans la politique 
étrangère de l'Union européenne

L'Union européenne devrait avoir son propre siège 
au Conseil de sécurité des Nations Unies

1 2

1 2 3

3

L'Union européenne devrait avoir son propre 
Ministre des Affaires étrangères, qui puisse être le 
porte-parole de la position commune de l'Union 
européenne

Quand une crise internationale éclate, les Etats 
membres de l'Union européenne devraient 
s'entendre sur une position commune

1 2

1 2 3

NSP

L'Union européenne devrait avoir une force militaire 
de réaction rapide qui puisse être envoyée 
rapidement dans les zones de conflits lorsqu'une 
crise internationale éclate

LIRE - ROTATION PLUTOT 
D'ACCOR

D

PLUTOT 
PAS 

D'ACCOR
D

Il existe déjà une Politique étrangère et de sécurité commune et une Politique européenne de 
sécurité et de défense dans l’Union européenne. Il y a aujourd’hui un débat sur la mesure 
dans laquelle ces politiques devraient être développées. Etes-vous plutô



Q40

(430)
1
2
3
4
5

Q41

(431) 1
(432) 2
(433) 3

(434)
4

(435) 5

Q42

(436) 1
(437) 2
(438) 3

(439)
4

(440) 5 2 3 4

EB60.1 Q48 TREND

la protection de l'environnement 1

1 2 3 4la lutte contre la pauvreté dans le monde
2 3 4la croissance de l'économie mondiale 1

1 2 3 4la lutte contre le terrorisme
2 3 4la paix dans le monde 1

POSITIF NEGATIF NI L'UN NI 
L'AUTRE

NSPLIRE

Et à vos yeux, l'Union européenne joue-t-elle plutôt un rôle positif, plutôt un rôle négatif ou ni 
l'un ni l'autre en ce qui concerne … ?

2 3 4

EB60.1 Q47 TREND

la protection de l'environnement 1

1 2 3 4la lutte contre la pauvreté dans le monde
2 3 4la croissance de l'économie mondiale 1

1 2 3 4la lutte contre le terrorisme
2 3 4la paix dans le monde 1

POSITIF NEGATIF NI L'UN NI 
L'AUTRE

NSPLIRE

A vos yeux, les Etats-Unis jouent-ils plutôt un rôle positif, plutôt un rôle négatif ou ni l'un ni 
l'autre en ce qui concerne … ?

NSP

EB61 Q31 TREND

L'Union européenne
Autre (SPONTANE)

Les gouvernements nationaux 
L'OTAN 

Selon vous, les décisions concernant la politique européenne de défense devraient-elles être 
prises par les gouvernements nationaux, l'OTAN ou l'Union européenne ? 

(UNE SEULE REPONSE)



Q43A

(441)
1
2
3
4
5

Q43B

(442)
1
2
3
4
5
6

Q44a

Q44b

(443) (444)

5

EB61 Q39a Q39b TREND

NSP 5

3
PAS DU TOUT SATISFAIT(E) 4 4
PLUTOT PAS SATISFAIT(E) 3

1
PLUTOT SATISFAIT(E) 2 2
TRES SATISFAIT(E) 1

Q44b
au Luxembourg dans l'Union 

européenne

LIRE Q44a

Et du fonctionnement de la démocratie dans l'Union européenne ?

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE)

EB61 Q38 ballot B TREND MODIFIED

Dans l'ensemble, êtes-vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou pas du 
tout satisfait(e) du fonctionnement de la démocratie au Luxembourg ? 

… Autant Luxembourgeois(e) qu’Européen(ne) (SPONTANE)
NSP

… d’abord Européen(ne) et ensuite Luxembourgeois(e)
… Européen(ne) uniquement

… Luxembourgeois(e) uniquement
… d’abord Luxembourgeois(e) et ensuite Européen(ne)

Dans un avenir proche, vous voyez-vous … ? 

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

EB61 Q38 ballot A TREND

SPLIT BALLOT B

… Européen(ne) uniquement
NSP

… Luxembouegois(e) et Européen(ne)
… Européen(ne) et Luxembourgeois(e)

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

… Luxembourgeois(e) uniquement

SPLIT BALLOT A

Dans un avenir proche, vous voyez-vous … ? 



Q45

(445)
1
2
3
4
5

Q46

(446)
1
2
3
4
5

Q47

(447) 1
(448) 2
(449) 3
(450) 4 4 5

EB60.1 Q46 TREND

l'Europe 1 2 3
4 5Luxembourg 1 2 3
4 5votre région 1 2 3
4 5votre ville / village 1 2 3

PAS DU 
TOUT 

ATTACHE
(E)

NSPLIRE TRES 
ATTACHE

(E)

ASSEZ 
ATTACHE

(E)

PAS TRES 
ATTACHE

(E)

Les gens peuvent se sentir attachés à des degrés divers à leur ville ou village, à leur région, à 
leur pays ou à l'Europe. Veuillez me dire de quelle manière vous vous sentez attaché(e) à …

(MONTRER CARTE AVEC ECHELLE)

NSP

EB60.1 Q45 TREND

Pas du tout fièr(e)

Assez fièr(e)
Assez peu fièr(e)

(UNE SEULE REPONSE) 

Très fièr(e)

Et diriez-vous que vous êtes très fièr(e), assez fièr(e), assez peu fièr(e), pas du tout fièr(e) 
d'être Européen(ne) ? 

NSP

EB60.1 Q44 TREND

Assez peu fièr(e)
Pas du tout fièr(e)

Très fièr(e)
Assez fièr(e)

Diriez-vous que vous êtes très fièr(e), assez fièr(e), assez peu fièr(e), pas du tout fièr(e) d'être 
… (NATIONALITE) ?

(NATIONALITE COMME SPECIFIE A LA QUESTION 1 DU QUESTIONNAIRE - UNE SEULE 
REPONSE)



Q48

(451)
1
2
3
4
5
6

Q49

(452)
1
2
3
4
5
6

Q50

(453)
1
2
3
4
5
6

EB60.0 Q38 TREND SLIGHTLY MODIFIED 

Ailleurs (SPONTANE)
NSP

Dans un centre sportif
A l'école / l'université

Dans un centre de fitness
Dans un club

Où pratiquez-vous le sport que vous pratiquez le plus souvent ?

(LIRE - UNE SEULE REPONSE)

EB62.0 Q49 NEW

SI "PRATIQUE UNE ACTIVITE SPORTIVE", CODE 1, 2, 3 OU 4 EN Q.48.

Autre (SPONTANE)
NSP

vous n'aimez pas faire du sport
il n'y a pas d'infrastructures sportives adaptées à côté de chez vous

vous n'avez pas le temps
c'est trop cher

Vous ne pratiquez pas d'activité sportive avant tout parce que ... ?

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

EB60.0 Q37e TREND MODIFIED

SI "JAMAIS", CODE 5 EN Q.48.

Jamais
NSP

1 à 3 fois par mois
Moins souvent

3 fois par semaine ou plus
1 à 2 fois par semaine

Tous les combien faites-vous du sport ou de l'exercice physique ?

( MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

Terminons par des questions sur le Sport



Q51

(454-468)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

Q52

(469-483)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,NSP

EB60.0 Q40 TREND MODIFIED

Autres (SONTANE)
Aucune de celles-ci (SPONTANE)

L'égalité homme / femme
L'effort

La solidarité
L'amitié

La discipline
La compréhension mutuelle

Le contrôle de soi
Le respect des règles

Le respect des autres
Le fair-play

L'esprit d'équipe
La tolérance

A votre avis, lesquelles des valeurs suivantes le sport développe-t-il le plus ?

(MONTRER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

NSP

EB60.0 Q39 TREND

Aider les personnes défavorisées à s'intégrer dans la société
Autre (SPONTANE)

Atteindre des objectifs
Stimuler l'esprit de compétition

Développer de nouvelles aptitudes
Construire sa personnalité

Développer ses capacités physiques
Avoir une plus grande confiance en soi

Faire de nouvelles connaissances
Rencontrer des gens d'autres cultures

Se détendre
Etre avec des amis

Améliorer sa santé (mentale ou physique)
S'amuser

A votre avis, quels sont les principaux avantages du sport ?

(MONTRER CARTE - LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

A TOUS



Q53

(484)
1

(485)

2

(486)

3

(487)
4

(488)

5

(489)
6

(490)

7

(491)
8 3

EB60.0 Q41 TREND MODIFIED

Les métiers dans le domaine du sport devraient être 
plus reconnus

1 2

1 2 3

3

Il est très difficile pour un jeune sportif qui échoue 
dans le sport, de se reconvertir dans une autre 
activité

La pratique d'un sport permet de lutter efficacement 
contre l'obésité

1 2

1 2 3

3

La pratique d'un sport représente une alternative 
suffisamment attractive pour se détourner des 
activités d'intérieur (télévision, jeux vidéo, Internet, 
etc.)

Le sport permet de lutter contre toute forme de 
discrimination

1 2

1 2 3

3

Il devrait y avoir une meilleure coopération entre le 
système éducatif et les organisations sportives au 
Luxembourg

Le sport favorise l'intégration des populations 
immigrées en développant le dialogue entre les 
différentes cultures

1 2

1 2 3

NSP

On devrait consacrer plus de temps au sport dans 
les programmes scolaires

LIRE PLUTOT 
D'ACCOR

D

PLUTOT 
PAS 

D'ACCOR
D

Pour chacune des propositions suivantes, pourriez-vous me dire si vous êtes plutôt d'accord 
ou plutôt pas d'accord ?



Q54

(492)

1

(493)

2

(494)

3

(495)
4

(496)

5

(497)
6 3

EB60.0 Q41 TREND MODIFIED

Il est utile que le sport soit inclus dans le projet de 
Constitution européenne

1 2

1 2 3

3

L’Union européenne doit intervenir pour renforcer la 
coopération entre le monde éducatif et le monde 
sportif, comme l’a souligné l’Année européenne de 
l’éducation par le sport 2004

L’Union européenne devrait être plus active dans la 
lutte contre le dopage

1 2

1 2 3

3

La promotion des valeurs éthiques et sociales par le 
sport devrait être une priorité pour l’Union 
européenne

L’Union européenne devrait coopérer davantage 
avec les organisations sportives nationales et les 
gouvernements nationaux

1 2

1 2 3

NSP

L'Union européenne devrait pouvoir intervenir 
davantage dans les affaires sportives européennes

LIRE PLUTOT 
D'ACCOR

D

PLUTOT 
PAS 

D'ACCOR
D

Pour chacune des propositions suivantes concernant le rôle de l'Union européenne dans le 
domaine du sport, pourriez-vous me dire si vous êtes plutôt d'accord ou plutôt pas d'accord ?



Q55

(498-510)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,NSP

EB60.0 Q42 TREND

Autre (SPONTANE)
Aucune de celles-ci (SPONTANE)

La discrimination
Trop d’importance accordée à l’argent

Les abus sexuels sur les enfants
La violence

L’exploitation des personnes venant des pays en voie de développement

Le surentraînement

La corruption
L’exploitation des enfants

Le dopage
La surconsommation de compléments alimentaires

Je vais vous lire une liste de choses négatives que l’on entend à propos du sport. Pourriez-
vous me dire lesquelles de celles-ci vous inquiètent le plus ? 

(LIRE - PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)



D1

(511-512)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(513-514)
1
2
3
4

5
6
7
8
9

10Refus (SPONTANE)

EB61 D7 DEMO TREND

Veuf/Veuve 
Autre (SPONTANE)

Divorcé(e)
Séparé(e)

Célibataire n'ayant jamais vécu en couple
Célibataire ayant déjà vécu en couple dans le passé mais actuellement 
seul(e)

Remarié(e)
Célibataire vivant actuellement en couple 

(MONTRER CARTE - LIRE - UNE SEULE REPONSE)

Marié(e)

PAS DE QUESTIONS D2 A D6

Pouvez-vous m'indiquer la lettre qui correspond le mieux à votre situation actuelle ?

NSP

EB61 D1 DEMO TREND

GAUCHE

Refus

A propos de politique, les gens parlent de "droite" et de "gauche". Vous-même, voudriez-vous 
situer votre position sur cette échelle ?

(MONTRER CARTE) - (ENQ. : NE RIEN SUGGERER. SI LA PERSONNE HESITE, 
INSISTER)

DEMOGRAPHIQUES



D8

(515-516)

D10
(517)

1
2

D11

(518-519)

Quel est votre âge ?

EB61 D11 DEMO TREND

Femme

EB61 D10  DEMO TREND

Sexe du répondant.

Homme

EB61 D8 DEMO TREND

PAS DE QUESTION D9

A quel âge avez-vous arrêté vos études à temps complet ?

(ENQ. : SI ETUDIE ENCORE, CODER ‘00’)



D15a

D15b

(520-521) (522-523)

19

EB61 D15a D15b DEMO TREND

N'A JAMAIS EXERCE D'ACTIVITE PROFESSIONNELLE 
REMUNEREE

19

18Autre ouvrier (non qualifié), personnel de maison 18

16
Ouvrier qualifié 17 17
Contremaître, agent de maîtrise 16

14

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais ayant 
une fonction de service (hôpital, restaurant, police, 
pompiers, etc.)

15 15

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais 
voyageant (vendeur, chauffeur, représentant, etc.)

14

12
Employé travaillant la plupart du temps dans un bureau 13 13
Cadre moyen 12

10

Cadre supérieur / dirigeant (PDG/DG, Directeur, etc.) 11 11

Profession libérale salariée (docteur, avocat, comptable, 
architecte, etc.)

10

9

SALARIES

Industriel, propriétaire (en tout ou en partie) d'une 
entreprise

9

7

Commerçant ou propriétaire d'un magasin, artisan ou 
autre travailleur indépendant

8 8

Profession libérale (avocat, médecin, expert comptable, 
architecte, etc.)

7

5
Pêcheur 6 6
Agriculteur exploitant 5

4
INDEPENDANTS 
A la retraite ou en congé de maladie prolongé 4

2
Au chômage / temporairement sans emploi 3 3

1 1

Etudiants 2

INACTIFS
En charge des achats courants et des tâches ménagères 
ou sans aucune activité professionnelle

D15b
PROFESSION 

ACTUELLE
PROFESSION 
PRECEDENTE

D15a

Quelle est votre profession actuelle ?

Exerciez-vous une activité professionnelle rémunérée auparavant ? Laquelle en dernier lieu ?

PAS DE QUESTIONS D12 A D14

POSER D15B SEULEMENT SI PAS D'ACTIVITE ACTUELLE - CODES 1 A 4 EN D.15.a.



D25

(524)
1
2
3
4

D40a

(525-526)

D40b

(527-528)

D40c

(529-530)

ENQ. : LIRE - NOTER EN CLAIR)

EB62.0 D40c DEMO NEW

EB62.0 D40b DEMO NEW

Pouvez-vous me dire combien d’enfants de 10 à 14 ans vivent dans votre foyer ?

Pouvez-vous me dire combien d’enfants de moins de 10 ans vivent dans votre foyer ?

ENQ. : LIRE - NOTER EN CLAIR)

(ENQ. : LIRE - NOTER EN CLAIR)

EB62.0 D40a DEMO NEW

Pouvez-vous me dire combien de personnes âgées de 15 ans et plus vivent dans votre foyer, 
y compris vous-même ?

NSP

EB61 D25 DEMO TREND

dans une ville petite ou moyenne
dans une grande ville

(LIRE)

dans une commune rurale

PAS DE QUESTIONS D16 A D24

Diriez-vous que vous vivez … ? 



D41

(531)
1
2
3
4
5
6

D42

(532)
1

2
3

4
5
6

P1

(533-534) (535-536)

P2

(537-538) (539-540)

EB61 P2 

(ENQ. : DE 0 A 23 HEURE)

HEURE MINUTES

EB61 P1 

HEURE DU DEBUT DE L'INTERVIEW

DATE DE L'INTERVIEW

JOUR MOIS

EB62.0 D42 DEMO NEW

Au moins l’un de vos parents est né en dehors de l’Union européenne
NSP / Refus (SPONTANE)

Votre mère et votre père sont nés dans un autre état membre de l’Union 
européenne

Votre mère et votre père sont nés au Luxembourg
L’un de vos parents est né au Luxembourg et l’autre est né dans un autre 
état membre

laquelle de ces propositions correspond à votre situation ?

(MONTRER CATRE – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

EB62.0 D41 DEMO NEW

en Amérique du Nord, au Japon ou en Océanie
Refus (SPONTANE)

en Europe, mais pas dans un Etat membre de l’Union européenne
en Asie, en Afrique ou en Amérique latine

au Luxembourg
dans un autre Etat membre de l’Union européenne

Vous-même, êtes-vous né … ?

(MONTRER CATRE – LIRE – UNE SEULE REPONSE)



P3

(541-543)

P4
(544)

1
2
3
4

P5
(545)

1
2
3
4

P6

(546-547)

P7

(548-549)

(CODES LOCAUX)

EB61 P7 

EB61 P6 

Région

Catégorie d'habitat 

(CODES LOCAUX)

Médiocre

EB61 P5 

Bonne
Moyenne

Coopération du répondant

Excellente

Cinq et plus

EB61 P4 

Trois
Quatre

Nombre de personnes présentes pendant l'interview, l'enquêteur inclus.

Deux (l'enquêteur et le répondant)

MINUTES

EB61 P3 

DUREE DE L'INTERVIEW EN MINUTES



P8

(550-557)

P9

(558-565)

P10

(566-573)

P11

(574-581)

P12a

P12b
(582) (583)

P13
(584)

1
2
3

EB61 P13

Français
Allemand

Langue de l'interview

Luxembourgeois

EB61 P12

1
Non 2 2
Oui 1

P12b
Fixe Mobile/GSM
P12a

Téléphone fixe au foyer ?

Téléphone mobile / GSM au foyer ?

Facteur de pondération

EB61 P11

N° enquêteur

EB61 P10

N° point de chute

EB61 P9

Code postal

EB61 P8


